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[рецензія на книгу «Вища культурологічна освіта в Україні: регіональний 

дискурс: крізь призму діяльності кафедри івент-індустрій, культурології та 
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річчя від часу заснування. Автор-укладач Виткалов С. В. Рівне: А. Брегін, 
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Анотація. На прикладі аналізу названої вище 

книги виявляється потенціал вищої культурологічної 

освіти в регіоні; простежуються витоки цієї освіти, 

етапи її становлення, форми впливу на молодь. 

Наведено професійні характеристики професорсько-

викладацького складу кафедри, форми його 

позиціонування у регіоні та вищій школі України 

загалом; розглядаються проблемні питання 

функціонування вищої культурологічної освіти, 

критично осмислюється минулий організаційно-

педагогічний досвід і висловлено чимало пропозицій, 

які й сьогодні можна активно використовувати в освітній практиці в нових 

соціокультурних умовах. 

Ключові слова: вища культурологічна освіта, регіон, кафедра івент-

індустрій, культурології та музеєзнавства, освітній простір. 

 

Характерною рисою сучасного культурного 

простору є надмірна кількість розмаїтої 

інформації, надлишок якої потребує її певного 

критичного відбору, осмислення та 

систематизації чи, принаймні, акцентування 

уваги на факті її появи. Це значною мірою 

стосується й навчальної літератури або 

наукових праць, пов’язаних зі сферами 

культури та освіти як найбільш проблемних у 

сучасному соціумі, інтерес до яких достатньо 

строкатий, зважаючи на загальновідомі 

проблеми, пов’язані зі зміною ціннісних 
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пріоритетів сучасного населення, фінансовим станом закладів та 

міграційними процесами, а останнім часом – і війною, нав’язаною Україні рф. 

У цьому зв’язку заслуговує на увагу монографічно-довідкове видання, що 

з’явилося в Рівненському державному гуманітарному університеті, одна з 

кафедр якого відзначила 50-річчя від часу свого заснування (Вища 

культурологічна освіта в Україні: регіональний дискурс: крізь призму 

діяльності кафедри івент-індустрій, культурології та музеєзнавства РДГУ, 

2021). Тим більше, що піввіку її професорсько-викладацький склад і 

займається «культурологічним забезпеченням» розвитку регіону, маючи в 

цьому процесі оригінальний досвід та здобутки. Тож осмислення цього 

досвіду дасть можливість розширювати потенційні можливості різних форм 

освіти в інших регіонах. 

Переходячи до розгляду змістовної складової книги, слід відзначити, що 

для виявлення й аналізу сутності будь-якого явища, проблеми чи ситуації, 

традиційно потрібна інформація про декілька її аспектів: а) напрями 

діяльності, тематична складова / чим займається структура і яким чином вона 

це реалізовує, б) кадровий склад працюючих і його активність у просторі 

вищої освіти та в) інформаційне середовище. Проаналізуємо її зміст, 

виходячи з вищенаведених параметрів. 

Отже, книга має 5 розділів (67,4 др. а.), кожен з яких є надзвичайно 

інформаційно насиченим, як і має бути в публікації, завданням автора якої є 

з’ясування історичної ретроспективи обраного для розгляду явища. Про це 

свідчить уже Вступна частина видання, на підставі аналізу якої можна 

виявити концептуальні підходи автора до організації власного наукового 

пошуку, його джерельну базу, яка чи не найбільш розлого характеризує те 

історико-культурне тло, що стало предметом дослідницького інтересу. Дає 

вона уявлення й про специфіку роботи з наявним матеріалом, форми його 

репрезентації, структурованість подання, напрям бачення проблеми, а відтак 

– і виявляє хід авторської думки. Усі складові цієї частини книги повною 

мірою відповідають монографічному викладу, вирізняються чіткістю 

визначень використовуваних понять, аргументованістю логіки, глибиною 

розгляду проблеми тощо. Тобто, саме ця достатньо об’ємна вступна частина 

книги дає читачу переконливе уявлення про сутність наукового пошуку, 

окреслює його основні наукові параметри та напрями.   

Перший Розділ «Культурологічна освіта як складова системи підготовки 

фахівців у контексті суспільно-культурних перетворень у державі» (там 

само, с. 31-123) безпосередньо спрямований на виявлення підстав заснування 

у м. Рівне культурно-освітнього факультету Київського державного інституту 

культури (1970 р.), а згодом – й державного інституту культури (1979 р.), 

викладацький склад, серед яких і науково-педагогічні працівники (НПП) 

згаданої вище кафедри (1971 р.), забезпечували професійними кадрами 

помітну частину культурної інфраструктури (училища/коледжі культури і 

мистецтв, ДМШ, ДХШ, ДШМ, мережу клубних і бібліотечних закладів, 

методичні структури галузі – РБК, ОБНТ (ОМБХС)-ОЦНТ та, частково, ЗОШ 

і окремих професійних мистецьких установ) переважно західноукраїнських 

теренів. І саме вони перетворили регіон на привабливий у культурному плані 

терен, що складає оригінальний сегмент духовної карти й сучасної країни. 



Інноватика у вихованні. Випуск 15. 2022. 

357 

Виявляючи ці підстави, автором залучається чималий обсяг джерельного 

матеріалу, який надає пропонованому тексту книги більшої переконливості та 

доказовості, окреслює параметри різних форм культурної діяльності, 

стимулює до порівняльних характеристик, вирізняє він у той же час і 

Рівненщину, як одну із оригінальних теренів держави з потужним 

функціонуванням традиційно-побутової культури, яскравим святково-

обрядовим комплексом, високим рівнем професіональних форм мистецтва, 

соціальною активністю його організаторів та виконавців, а також достатньо 

підготовленою, тобто художньо освіченою публікою, здатною сприймати 

пропонований художній матеріал, стимулювати митців у їх творчості чи бути 

безпосереднім учасником численних культурних імпрез. Запропонований 

дослідницький матеріал вирізняється чималою кількістю критично 

осмислених пропозицій, виявлених крізь призму прискіпливого аналізу 

культурного досвіду минулої доби.  

У Розділі ІІ «Кафедра івент-індустрій, культурології та музеєзнавства 

Рівненського державного гуманітарного університету: історична 

ретроспектива» (там само, с. 124-226) увага зосереджується на 

характеристиці, власне, становлення педагогічного cкладу колективу кафедри 

у системі координат вищої художньої (культурологічної) освіти, який 

упродовж усього періоду існування виконував подвійні функції, здійснюючи 

підготовку «власних» фахівців (із 1976 р.), оскільки ця структура є 

випусковою, тобто виконує усі ті функції, які, до прикладу, в педагогічному 

інституті (університеті) здійснює факультет; а з іншого, – саме колектив цієї 

кафедри забезпечував методологічно (в інституті культури) чи інформаційно-

культурно (викладаючи окремі дисципліни професійно-орієнтованого блоку в 

університеті) підготовку фахівців усіх спеціальностей І (бакалаврського) 

рівня. Тому саме в цьому розділі подано об’ємні характеристики кадрового 

складу та напрямів діяльності цієї кафедри, наголошено на найбільш 

яскравих аспектах її міжрегіональних і міжкультурних зв’язків, формах 

впливу на студентське середовище, розмаїтих педагогічних методиках, 

використаних упродовж значного історичного періоду та їх результативності, 

втілений у випускниках. Зосереджена тут інформація і стосовно широкої 

Програми духовного впливу на молодь, реалізація якої охоплює не лише її 

вільний час, але й навчальний простір. Йдеться про всеукраїнські та 

міжнародні науково-практичні конференції, що організовуються НПП 

кафедри упродовж майже 20 років, випуск фахових наукометричних 

збірників, друк яких охоплює понад 30-літній період, що мають значний 

професіональний розголос в Україні (категорія «Б»), а також про науково-

освітній консорціум, створений із десяти провідних закладів вищої освіти 

галузі останнім часом педагогами кафедри, який дає змогу його учасникам 

спільно розв’язувати чимало практичних завдань науково-педагогічного 

характеру, формуючи таким чином професійну наукову спільноту, 

представники якої стимулюють подальший розвиток окресленого напряму 

освіти в Україні. Це можна стверджувати і про підготовку наукових кадрів в 

умовах аспірантури кафедри та, згодом, й Інституту здобувачів, яких в активі 

колективу є також чимало і підготовкою яких помітно зміцнено потенціал 

художніх кафедр університету та інших ЗВО регіону.  
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Додамо до цього ряду і безліч культурно-дозвіллєвих чи інформаційно-

культурних заходів, проведених у межах наявних організаційних структур, 

що функціонують на кафедрі: ОНПО «Культура», СНТ «Афіна», 

студентських клубів і спрямованих на різні категорії місцевого населення, 

зокрема й соціально-вразливі його верстви, а також її методологічного 

семінару. 

До цього слід долучити й той факт, що автор книги чимало років активно 

позиціонує себе як професіональний менеджер вищої школи, оскільки входить 

до складу різноманітних її організаційних структур, зокрема виконував 

обов’язки члена Банку експертів ДАК МОН України, є експертом НАЗЯВО, 

членом Галузевої експертної ради НАЗЯВО за напрямом 03 «Гуманітарні 

науки», членом Спеціалізованої вченої ради Д.26.807.02 (ДФ 26.807.014) у 

Київському національному університеті культури і мистецтв із захисту 

дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) наук та членом 

низки разових Спеціалізованих рад із захисту дисертацій за різними 

спеціальностями, а також Головою (заступником) чи членом редколегій 

фахових наукометричних збірників (категорія Б) у трьох провідних ЗВО 

України, зокрема й РДГУ. Помітними у культурному просторі регіону стали й 

авторські програми С. Виткалова, реалізовані ним упродовж декількох останніх 

років на обласному телеканалі «Ритм», учасники яких (переважно відомі 

постаті національного мистецтва) оригінально вплинули на культурний 

потенціал регіону, надали йому якісну модель для подальшого творчого 

самовдосконалення. Це можна стверджувати і стосовно інтенсивності участі у 

становленні сучасної вищої школи й інших членів кафедри, помітних на 

видноколі нинішньої вищої культурологічної (гуманітарної) освіти країни. 

Нагадаємо і той факт, що численні культурно-дозвіллєві заходи (екскурсії, 

туристичні мандрівки Україною та далеким зарубіжжям, участь в організації 

чи безпосередньому проведенні безлічі художньо-масових імпрез у мережі 

клубних і бібліотечних закладів, парках культури і відпочинку, ЗОШ, 

соціальних установах області тощо) також складають окрему й оригінальну 

сторінку творчої самореалізації як професорсько-викладацького складу, так і 

студентського колективу кафедри. Дають вони уяву і про постійний творчий 

пошук НПП цього колективу. 

Аналізуючи назване вище видання, не можна залишити поза увагою й 

традиційну, однак достатньо перспективну форму, яку творчо використав 

(продовжив) автор для підтвердження не лише ефективності навчальної, 

науково-методичної та організаційно-культурної діяльності цієї структури, але 

й активного позиціонування його (колективу) у просторі сьогодення. Адже 

Літопис життєдіяльності кафедри, відтворений у Розділі ІІІ (там само, с. 227-

392), – це не лише фіксація подій у життєпросторі регіону чи України загалом, 

але й інтенсивність організаційно-культурної, як і педагогічної чи науково-

методичної діяльності членів кафедри.  

І саме за цією інформацією помітна стрімка еволюція колективу педагогів, 

його висока професійна й академічна мобільність у просторі сучасної вищої 

школи та й регіональній культурній практиці загалом, здатність швидко 

реагувати на складні виклики сьогодення, знаходити оптимальні шляхи їх 

розв’язання. Оскільки інтенсивність власних публікацій, участь у 

різноманітних культурологічних структурах як у регіоні, так і Україні загалом, 
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міжрегіональні та міжнародні контакти, – це свідчення не лише бажання 

колективу, й автора зокрема, працювати на результат, але і його здатність це 

якісно виконувати, розширюючи таким чином творчі можливості й здобувачів 

вищої освіти, позаяк останні бачать у цьому добрий приклад. 

Викличе інтерес у колег з аналогічних ЗВО та й вищої школи країни 

загалом інформація, розміщена у Розділі ІV (там само, с. 393-501), що являє 

собою біобібліографічні покажчики наукових та науково-методичних праць й 

інших форм організаційно-культурної самореалізації НПП, адже саме за цією 

інформацією можна скласти достатньо повну уяву про професіоналізм членів 

структури, обраної для розгляду, як і інституту чи гуманітарного 

університету загалом, їхню соціальну активність, оскільки у переважній 

більшості наведених показників задіяні і здобувачі вищої освіти різних 

кваліфікаційних рівнів (керівництво дипломними дослідженнями, 

пошукувачами наукових ступенів, підготовка виступів на конференціях, 

публікація спільних статей, участь у безпосередньому проведенні безлічі 

культурно-дозвіллєвих заходів тощо). 

За цією інформацією можна скласти достатньо повну уяву й про напрями 

участі педагогів кафедри у можливих формах функціонування сучасної вищої 

освіти, наукової творчості, інтенсивності проведення цієї роботи та її 

ефективності. Потрібною ця інформація стане й для проведення 

різноманітних кореляційних замірів з іншими педагогами університету, 

оскільки навчальний процес на трьох ОПП двох освітньо-кваліфікаційних 

рівнів (бакалавр-магістр) спеціальностей кафедри забезпечують фахівці й з 

інших освітніх структур РДГУ. Доречним є таке співставлення і з іншими 

НПП ЗВО регіону чи України загалом. 

Переконливим фактом, підтверджуючим постійний творчий пошук 

колективу, можна вважати й те, що упродовж 50-річного періоду свого 

функціонування, колектив науково-педагогічних працівників постійно й 

суттєво удосконалює напрями підготовки фахівців, розширюючи та 

поглиблюючи їх провідні вектори, враховуючи потреби галузі та суспільства, 

залучаючи до цього процесу не лише професіоналів-практиків, що 

традиційно використовувалися у системі освітнього процесу вищої школи, 

але й «гостьових» професорів із провідних ЗВО Києва, Луцька, Рівного, 

Острога, приватного сектора (івент-агенцій), управлінських структур області, 

зокрема й освітнього простору країн ЄС (Польща) і таким чином створюючи 

надзвичайно сприятливі умови для навчання чи, ширше б сказати, здобуття 

важливого професійного, у тому числі й іншокультурного досвіду для молоді. 

Сюди зарахуємо й участь у міжнародних («семестрове навчання за 

кордоном») програмах, а відтак і залучення студентів до різноманітних 

міжнародних проєктів, організованих закладами-партнерами кафедри, що 

також знайшли належне місце в практиці роботи обраного для аналізу 

колективу. Помітно це й сьогодні, у час військового протистояння, коли 

частина студентів і викладачів активно задіяні у різноманітних регіональних 

волонтерських заходах чи програмах.  

Це й аналогічна участь членів кафедри у забезпеченні окремих аспектів 

організації навчально-наукового процесу у ЗВО Маріуполя, Херсона, Одеси, 

Києва, Ужгорода, Рівного, як і низки фахових коледжів культури і мистецтв 
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регіону, а також системи підвищення кваліфікації працівників культури, що 

також достатньо переконливо відтворена на сторінках цієї книги. 

Своєрідним підсумком діяльності колективу науково-педагогічних 

працівників, відображеним в аналізованому виданні, є й Розділ V, що 

концентрує інформацію про випускників кафедри (там само, с. 505-513), за 

яким, навіть незважаючи на суттєву їх мобільність, зміну професійного 

амплуа у зв’язку зі складними економічними, психологічними та 

демографічними проблемами в країні, все ж помітна наявність яскравої і 

цілеспрямованої культурної Програми, втіленої не лише в освітньому 

процесі, виявленому крізь призму освітньо-професійних програм трьох 

спеціальностей кафедри, але й у позанавчальній діяльності, формами якої є 

безліч проведених занять (заходів) у мережі культурно-дозвіллєвих закладів, 

місцевих ЗОШ, соціальних установах області, відвідування художніх 

(концертних) програм у професіональних установах мистецької сфери, 

фестивального руху тощо, які, характеризуючись як компонент неформальної 

освіти, справляють помітний вплив на духовне становлення особистості 

майбутнього фахівця. Та й розмаїття посад у галузі, які посідають 

випускники, – це також результат творчого підходу НПП кафедри в питаннях 

формування фахових компетенцій та їх індивідуальних освітніх траєкторій, 

сформованих під кожного конкретного здобувача вищої освіти. 

До беззаперечних переваг аналізованого видання можна віднести й 

широке використання автором джерельної бази більш розлогого сальдо 

виявлення (фондів ДАРО та ДАВО, поточних архівів установ культури і 

мистецтв, приватних архівів митців та організаторів культурного простору, 

матеріалів фестивального руху, численних інтерв’ю), а також безпосередніх 

відвідувань низки фестивальних міжнародних чи всеукраїнських заходів у 

контексті виконання ним обов’язків члена Національної Спілки журналістів 

України та члена Національної Спілки краєзнавців України, або участь в 

останніх у якості члена журі, цілком умотивованої для подібного роду 

публікацій. У цьому випадку її інформаційний потенціал суттєво розширює 

сприйняття основного тексту книги, робить його більш інформаційно 

насиченим, засвідчуючи й широкі можливості регіональної культурної 

практики та її носіїв. 

Оригінальним матеріалом книги можна вважати і невеличкий розділ 

«Додатки» (там само, с. 517-525), у якому подано окремі фрагменти з історії 

життєдіяльності членів кафедри, які також певною мірою довершують 

формування образу цього педагогічного колективу. 

Переконливість пропонованому матеріалу забезпечує й той факт, що 

автор книги є членом цієї кафедри, пройшов на ній шлях від асистента-

викладача до професора, доктора наук і добре обізнаний з усіма її 

структурними компонентами, формами організації освітнього процесу і 

простору, був гарантом двох освітніх програм та входить до складу 

проєктних груп інших ОПП спеціальностей, бере активну участь в усіх 

творчих проєктах колективу, зокрема й міжнародних, а отже знає вищу 

культурологічну освіту різнобічно. В цьому плані використані ним форми 

подання дослідницького матеріалу є також цілком доречними та 

оригінальними. 
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Це засвідчує й Іменний покажчик книги (там само, с. 526-542), 

персоніфікований ряд якого допомагає краще зрозуміти загальний контекст 

видання, організаційно-методичні та організаційно-культурні контакти автора 

і членів колективу, широту охоплення проблеми, що розглядається, тоді як 

Географічний (там само, с. 543-547) – сприяє швидшій ідентифікації події чи 

постаті, взятій до розгляду дослідником. Доречним є й невеличкий 

ілюстративний ряд, який лише покращує можливості сприйняття 

запропонованого матеріалу, розширює уявлення про творчий потенціал 

кафедри. А все це загалом надає відповідного фахового рівня аналізованому 

виданню. 

Освіта завжди була і, сподіваємося, залишиться стратегічним ресурсом 

нації і дослідження її окремих складових, як і прогнозування подальших 

шляхів розвитку на підставі проведених наукових пошуків й надалі 

залишатиметься у пріоритетах держави. Тож і ця книга заповнює ще одну 

яскраву сторінку вітчизняного культурно-освітнього простору, акцентуючи 

увагу на її регіональних вимірах. 

Підсумовуючи проведений аналіз цього беззаперечно корисного видання, 

потрібно відзначити й роботу наукового редактора книги, який забезпечив їй 

високу читабельність, чіткість і ясність викладу матеріалу, його належну 

структурованість та наукову коректність, певною мірою розширив авторську 

концепцію наукового пошуку. 

Отже, спільними зусиллями автора і редактора ця книга складає помітний 

внесок у розгляд ситуації, що склалася у вищій професійній 

(культурологічній) освіті країни, виявленій крізь призму її регіонального 

вектора, та дає можливість й надалі продовжувати науковий пошук нових 

моделей підготовки фахівців, потрібних для забезпечення трансформаційних 

процесів в Україні на її регіональному рівні. 
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Abstract. Based on the analysis of the mentioned book, the potential of higher 

cultural education in the region are identified; the origins of this education, stages of 

its formation, forms of influence on youth are traced.The professional characteristics 

of the teaching staff of the department, the forms of its positioning in the region and 

higher education of Ukraine in general are given; the problematic issues of the 

functioning of higher cultural education are considered, the past organizational and 

pedagogical experience is critically considered and many proposals are made, which 

can be actively used in educational practice in the new socio-cultural conditions. 

Keywords: higher culturological education, region, department of event 

industries, culturology and museum studies, educational space. 

 

 

  




